
 1 

 
 

ATA DA 2ª REUNIÃO DO CONSELHO DE TURISMO DO 
POLO DA CHAPADA DIAMANTINA 

 
PARTICIPANTES: 
BANCO DO NORDESTE DO BRASIL S/A 
SECRETARIA DA CULTURA E TURISMO 
SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO URBANO 
PREFEITURA MUNICIPAL DE MORRO DO CHAPEU 
PREFEITURA MUNICIPAL DE CAMPO FORMOSO 
PREFEITURA MUNICIPAL DE ITAETE 
PREFEITURA MUNICIPAL DE MUCUGÊ 
PREFEITURA MUNICIPAL DE PALMEIRAS/PREFEITURA MUNICIPAL DE 
IRAQUARA (assumiu no decorrer da reunião) 
PREFEITURA MUNICIPAL DE PIATÃ 
PREFEITURA MUNICIPAL DE JUSSIAPE 
SENAC 
APAMA-Ass. dos Produtores de Aguardente da Microrregião de Abaíra 
ATUR-Ass. de Turismo de Rio de Contas 
ABAM-Ass. das Bordadeiras e Artesãos Morrenses 
SINDICATO RURAL DE UTINGA 
ACVM-Ass. de Condutores de Visitantes de Mucugê 
CONTUR-Conselho Municipal de Turismo de Mucugê 
ASSET-Ass. dos Empresários de Turismo da Chapada Diamantina 
ASSOCIAÇÃO COMERCIAL DE TURISMO SUSTENTÁVEL DO VALE DO CAPÃO 
GAM-Grupo Ambientalista Morrense 
ACBC-Ass. Comunitária de Bonito de Cima 
ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA ASSISTENCIAL DE IBICOARA 
ASSOCIAÇÃO DE DESENVOLVIMENTO COMUNITÁRIO DE MORADORES DE 
NOVA REDENÇÃO. 
CONSELHO MUNICIPAL DE ABAÍRA 
IDERC 
 
 
Aos 26 dias do mês de Agosto de 2003, reuniram-se no Clube Social Riocontense, em Rio 
de Contas - Ba, os membros representantes das instituições governamentais, não 
governamentais e Setor Privado para participarem da segunda reunião do Conselho de 
Turismo do Pólo da Chapada Diamantina. 
 
BURGOS – Banco do Nordeste: Fez a abertura da reunião dando boas vindas a todos, 
fazendo a chamada dos conselheiros para ocuparem seus lugares à mesa, convidando o 
Prefeito do município de Rio de Contas para fazer parte da mesa, para quem passou a 
palavra. 
 
 



 2 

Dr. PEDRO – Prefeito de Rio de Contas: Saudou os prefeitos, autoridades e membros do 
conselho presentes, falou da importância da reunião,  parabenizando-os pelo esforço de 
cada um para se fazer presente na reunião, em seguida desejou uma reunião proveitosa para 
todos, desejando que os trabalhos decorram com harmonia, gerando bons resultados e  
muito sucesso. 
 
SILVIO – Representando o Superintendente Regional do Banco do Nordeste do Brasil S/A 
para a Bahia, Minas Gerais e Espírito Santo, esclareceu o motivo da ausência do Dr. Paulo 
Sérgio Ferraro, ressaltou a importância do Conselho de Turismo do Pólo da Chapada 
Diamantina, para o desenvolvimento do turismo da Chapada Diamantina. Desejou a todos 
bom aproveitamento da reunião. 
 
 BURGOS: Informou a mudança na coordenação do Conselho, que passaria para o Governo 
do Estado da Bahia. 
 
REINALDO DANTAS – Representante do Secretário da Cultura e Turismo da Bahia: 
Cumprimentou a mesa, saudou o prefeito, discorreu da sua satisfação em estar à frente da 
coordenação, substituindo o Secretário, solicitou a colaboração de todos para que possam 
concluir os trabalhos, falou sobre a coordenação que passa a ser da Secretaria da Cultura e 
Turismo, ficando o Banco do Nordeste na Secretaria Executiva e concessão de 
financiamentos, sugeriu que a escolha da coordenação fique a cargo do conselho, embora 
tenha ficado acordado em todos os estados que a coordenação ficaria com os estados. Falou 
sobre a formação do Fórum Estadual do Turismo da Bahia, presidida pelo Secretário. 
Informou ainda sobre as assinaturas dos convênios, estando aguardando questões 
pendentes. Com relação ao PDTIS, informou que foi encaminhado ao Banco do Nordeste, e 
que será dado conhecimento ao Conselho em outra ocasião. Informou ainda que para os 
municípios receberem investimentos físicos é necessário a existência do Plano Diretor 
Urbano Municipal,  informou que no “Circuito do Diamante” o plano de Andaraí se 
encontra em execução e os de Lençóis e Mucugê em licitação junto á CAR, em relação ao 
“Circuito do Ouro”  o Plano Diretor de Rio de Contas está em licitação e na “Chapada 
Norte” Campo Formoso e Morro do Chapéu estão em execução, enquanto Jacobina está em 
fase de adequação, pois lá já existe o PDU, disse que em relação aos demais municípios que 
ainda não conseguiram licitação junto à CAR ou que não dispõem de recursos para o 
mesmo, a Secretaria da Cultura e Turismo já está se movimentando no sentido de 
contemplar a todos, pois recursos físicos só com o PDU aprovado pela Câmara de 
Vereadores e sancionado pelo Prefeito Municipal. As reuniões do conselho passam a ser a 
cada 03 meses, pediu que todos os Conselheiros atualizassem seus endereços e e-mail, para 
que possa facilitar a comunicação da coordenação e do secretário executivo com os 
conselheiros no caso de qualquer tipo de aviso/comunicado, solicitou atualizarem os 
endereços. Discorreu ainda sobre a pauta e  regulamento. 
 
BURGOS:  Informou sobre as alterações ocorridas no PDITs e que já se encontram no 
Banco do Nordeste para análise técnica. Após as análises o Banco repassará aos membros 
do Conselho, firmando agenda de compromisso que tão logo tenha prontas estas 
adequações será informado. 
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SUZETE - Representante da Prefeitura de Itaetê: Ressaltou que lendo a ata anterior, 
observou a ação de número 22 que é do seu município, não consta na relação das ações 
modificadas, perguntando se esta ação está contemplada no PDTIS com sua devida 
alteração. 
 
BURGOS: Informou ter sido contemplado a solicitação. Continuou informando sobre o 
regulamento e demais tema da pauta a serem trabalhados, que é praticamente a pauta das 
duas últimas reuniões, fez algumas sugestões, como enviar 30 dias antes da reunião 
sugestão de assuntos para pauta de interesse de toda comunidade do Pólo. Informou as 
alterações ocorridas no regulamento, a trimestralidade ficou alterada no regimento, e que 
mesmo assim precisa ser homologada. 
 
CHARLES - Abam de Morro do Chapéu: Informou que o CD estava em branco, não tendo 
conseguido Ler. Vários outros conselheiros também afirmaram não ter conseguido abrir o 
CD. 
 
BURGOS: Explicou que para visualizar o CD, seria necessário usar o descompactador ZIP, 
sem este programa não seria mesmo possível a visualização do CD. Voltou a informar as 
mudanças ocorridas, na coordenação e sugeriu a votação, quanto às reuniões ordinárias foi 
alterada no regimento interno. Efetuou leitura do artigo alterado. Em votação, foi aprovada 
por maioria simples  a mudança da coordenação do Conselho do Banco do Nordeste para o 
Governo do Estado. Passou em seguida a expor sobre o regimento interno. 
 
CHARLES: Pediu tempo para leitura do regulamento alegando não ter lido e indagou sobre 
Andaraí ser a Sede do Conselho. 
 
BURGOS:  Informou que a sede é  Andaraí para cumprir papel burocrático de registro do 
regulamento, porém as reuniões continuarão itinerantes. Em seguida expôs em slides o 
regimento interno tópico por tópico para leitura e votação dos conselheiros. 
 
DIONISIO - Asset:  Sugeriu marcar as reuniões futuras ao final de cada reunião. 
 
PAULA – Atur de Rio de Contas: Complementou com relação às datas das extraordinárias 
de 05 para 15 dias. 
 
REINALDO: Explicou o funcionamento e o que está registrado no regulamento e que já é 
de praxe a utilização destas sugestões. Com relação às reuniões extraordinárias propôs 
manter um prazo menor, pois em necessidade urgente de convocação ter que esperar 15 
dias é muito tempo, sugeriu manter pelo menos os 05 dias. Falou da agilidade necessária 
em utilizar os recursos, pois há mais 10 estados interessados no Prodetur. 
 
SUZETE: Indagou sobre as instituições presentes, como substituir a instituição ausente. 
 
BURGOS: Exemplificou expondo o caso da ausência de Andarai tendo sido substituído por 
Itaetê. 
Ocorreram várias discussões entre os conselheiros e a mesa quanto ao assento e voz nas 
reuniões quando da ausência da prefeitura titular. 



 4 

 
BURGOS: Voltou a relatar o ocorrido, votado e aprovado na reunião de constituição do 
conselho em Lençóis. 
 
REINALDO: Sugeriu por em votação. 
 
Milton – Rep. Prefeitura Morro do Chapéu: Propôs que os prefeitos indiquem uma pessoa a 
representa-los em suas ausências e não o prefeito suplente. Gerando polêmica entre os 
representantes e prefeito presentes. 
 
PAULA:  Lembrou a mesma situação nas Ongs, terceiro setor e outras instituições, indagou 
como seria a presença dos suplentes na ausência dos titulares.. 
 
 
REINALDO: Sugeriu por em votação duas questões, no regimento, se permanece como 
está ou se altera. 
 
JORGE LIMA – Ass. Com. Assistêncialista de Ibicoára: Lembrou que seria muito 
importante a presença do prefeito suplente na ausência do titular. 
 
REINALDO: Colocou em votação se mantêm ou altera-se o texto. 
 
ADAILTON – Prefeito de Jussiape: Discorda, ter que mandar um representante se há um 
prefeito suplente. 
 
BURGOS: Propõe votação 03 situações, um, manter o texto para todos, dois, alterar para 
todo mundo, três, com especificidades para as prefeituras.  
 
BURGOS: Informou resultado, sugestão 01, 04 votos e a dois com 04 votos. Vencendo a 
proposição 03 com 17 votos. Sendo: na ausência do Prefeito titular assume o Prefeito 
Suplente, na ausência deste assume o representante da Prefeitura Titular, não estando 
presente o representante da Prefeitura Suplente. Mantida os demais do artigo. Informou 
ainda como continuidade da reunião a leitura da Ata e agenda de compromisso. 
 
BURGOS: Sugeriu que os conselheiros leiam a ata da última reunião ficando para a 
próxima reunião a aprovação das duas atas, sendo esta ultima disponibilizada aos 
conselheiros dentro de 10 dias úteis. Lembrou ainda que a partir da próxima reunião a pauta 
será construída pela sugestão de todos enviada até 30 dias antes da reunião. 
 
 
BURGOS: Após leitura do texto pelos conselheiros, os convidou a apresentarem seus 
comentários, sugestões e  votação nominal. 
 
MILTON DOURADO: Solicitou tempo para ao final da reunião apresentar um protesto. 
 
BURGOS: Abriu a votação chamando por instituição. 
 



 5 

BURGOS: Informou aprovação do regulamento por unanimidade, passando a posse dos 
membros titulares pelo Dr. Reinaldo. 
 
REINALDO: Parabenizou os conselheiros, lembrando a importância da posse dos  mesmos, 
continuou lembrando a responsabilidade, pois na aprovação do plano é que começa 
realmente os trabalhos, e o plano deve ser estudado, discutido nos municípios entre os 
conselheiros e entre os circuitos, recomendou que fiquem atentos aos negócios, pois 
turismo é negócio. Iniciou convidando a prefeita de Mucugê, Ana Medrado, para tomar 
posse solenemente, simbolizando a posse de todos os outros conselheiros, tendo a mesma 
assinado o documento. 
 
BURGOS:  Solicitou do Secretário Geral do Polo, TONY, que colhesse as assinaturas dos 
demais conselheiros presentes. Em seguida passou a eleição dos representantes do 
Conselho para comporem o Fórum Estadual de Desenvolvimento do Turismo da Bahia. 
 
DR REINALDO: Discorreu sobre a origem do fórum passando a ler a estruturação, sendo o 
Ministério do Turismo o seu executor. 
 
PAULA: Indagou e sugeriu alterar a composição do fórum, considerando ser o Pólo 
Chapada o maior dos conselhos. 
 
DR. JOSÉ ALBUQUERQUE MACEDO – Superintendente da SUDETUR: Fez um breve 
relato sobre o Fórum Estadual de Turismo da Bahia falando sobre se objetivo, competência  
e estrutura, explicando que o Fórum será formado com um número máximo de 60 membros 
e terá a seguinte composição: Poder Público Federal 5 (cinco) membros que são: Banco do 
nordeste do Brasil, IBAMA, IPHAN, Banco do Brasil, Caixa Econômica Federal; Poder 
Público Estadual 13 (treze) membros, que são: Secretaria da Cultura e Turismo, Secretaria 
de Infra-Estrutura, Secretaria de Desenvolvimento Urbano, Secretaria de Meio Ambiente e 
Recursos Hídricos, Secretaria de Segurança Pública, Secretaria  do Trabalho de Ação 
Social, Secretaria do Planejamento, Secretaria de Educação, Secretaria da Agricultura, 
Irrigação e Reforma Agrária, Empresa de Turismo da Bahia S A – BAHIATURSA, 
Instituto do Patrimônio Artístico e Cultural –IPAC, Instituto de Artesanato Visconde de 
Mauá, Ministério Público; Poder Público Municipal – 8 (oito) membros que serão: Uma 
Prefeitura Municipal eleita por cada um dos Conselhos dos Pólos do PRODETUR II, 
totalizando 4 membros, uma Prefeitura Municipal indicada por cada um dos novos Pólos 
turísticos do Estado e um representante da União dos Municípios da Bahia – UPB; 
Comunidade Científica Pública – 4 membros; Setor Privado – 21 membros; Sistema s – 2 
membros; Comunidade Científica Privada – 2 membros; Terceiro Setor – 9 membros. 
Explicou que o Fórum será ligado ao Conselho de Turismo que fará a ligação entre o 
Município e o Governo Federal, finalizou sua fala dizendo que o principal objetivo do 
Fórum é fazer com que o sistema compreenda que nada vai ser realizado se não tiver o 
interesse coletivo. 
. Passou em seguida a votação para escolha dos membros para compor o fórum. 
 
MILTON DOURADO:  Sugeriu que as 03 vagas sejam preenchidas na proporcionalidade a 
exemplo da composição do conselho quando da constituição em LENÇOIS. 
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PAULA – Sugeriu uma proposta da seguinte forma: de 1 (um) membro para cada circuito: 
ouro/diamante/norte. 
 
REINALDO – Fez referência à representatividade do pólo da Chapada Diamantina, 
colocando em votação a escolha dos representantes do Pólo diante do Fórum de Turismo 
Estadual da Bahia.  
 
ANGELA – Sugeriu que se fizesse chapas para concorrer, pedindo um tempo de 20 
minutos para que se chegue a um consenso. 
 
BURGUS: Reiniciou após discussão entre os conselheiros para indicação dos componentes 
do fórum estadual. 
 
ROBÉRIO – Ass. Comercial do Vale do Capão: Sugeriu que os membros eleitos para 
composição do fórum fosse de pessoas eminentemente do trade turístico, dado sua 
importância para o desenvolvimento do turismo no Estado. 
 
ANGELA - Comtur: Complementou ressaltando a importância do turismo e que o turismo 
nasce e acontece nos municípios, exemplificou eventos voltados ao fortalecimento do 
turismo em Mucugê, sendo fundamental a participação e comprometimento dos prefeitos, 
destacou o pioneirismo no investimento empresarial turístico, as dificuldades como falta de 
estradas, saneamento e outros. Em seguida discorreu sobre o resultado do acordo entre os 
conselheiros na indicação dos membros a comporem o fórum estadual do turismo. 
Informou os nomes: Prefeito, Mucugê e Jussiape, titular e suplente respectivamente, 
colocado em votação foi aprovado por aclamação, unanimemente. Passando à iniciativa 
privada, foram indicados os nomes de Apama como titular e Atur como suplente e em 
segunda propostas Asset como titular e Atur como suplente. Representante da Asset, 
sugeriu retirar por não dispor de tempo, ficando a chapa única, Apama como titular e Atur 
como suplente e Apama e Asset. Por maioria foram eleitas como representante do setor 
privado  no fórum estadual do turismo, Apama como titular e Atur como suplente. Para o 
terceiro setor foram indicados, Gam, de Morro do Chapéu, e Associação Comunitária de 
Ibicoára como suplente. Sendo questionado por vários conselheiros, apresentaram outra 
composição, a saber: Idec como suplente de Gam. Ângela continuou explicando os acordos, 
foi sugerido ainda incluir o circuito do Diamante. Iniciada a votação, apresentaram Gam 
como titular e Ass.Com. de Ibicoára como suplente e a outra,  Gam com Idec, votada a 
primeira proposta, foram dados 17 votos pela maioria simples, Grupo Ambientalista 
Morrense como titular e Associação Comunitária Assistencial de Ibicoara como suplente. 
 
JOSÉ ALBUQUERQUE:  Informou o lançamento pela Bahiatursa de dois projetos, 
discorreu sobre eles,  lembrou que a partir de agosto será exposto nos shopings Iguatemi e 
Barra um roteiro de uma zona turística, repassando telefones para informação das agendas, 
levando a Chapada Diamantina para o shoping. Falou ainda da feira a ser realizada em São 
Paulo. Ressaltou a importância da união e integração entre os municípios que compõem o 
Pólo de turismo da Chapada Diamantina.  
 
CHARLES: Finalizando, destacou a importância do evento para o fortalecimento da 
economia turística na Chapada, informou ainda a criação de um projeto para criação de um 
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espaço único para ser ponto de referencia do pólo em Salvador, entregue à mesa cópia do 
projeto. 
 
IRACY ANDRADE – Representante da Prefeitura de Campo Formoso: informou e 
renovou o interesse do município em sediar a próxima reunião do conselho. 
 
MILTON DOURADO: Registrou o protesto, demonstrando a sua preocupação com as 
discussões corporativistas, às vezes Circuito contra Circuito, sendo contrário à titularidade 
ser do prefeito, podendo ser indicado uma pessoa pelo Prefeito, a exemplo do secretário do 
turismo. Defendeu ainda, dispondo sobre as possíveis dificuldades institucionais de às 
vezes o prefeito por compromissos outros não puder comparecer a uma das reuniões, mas 
indicando o representante para substitui-lo com direito a voz e voto. 
 
 
 
 
 
NINO COUTINHO - Prefeito de Iraquara: Como suplente, assumiu assento em lugar do 
titular, prefeito de Palmeiras-Ba. Passou a discorrer sobre sua visão do turismo para a 
Chapada, os pontos turísticos, as comidas e bebidas, expôs  sua insatisfação  sobre as falhas 
na composição e representação no Polo, por não ter sido aceito a inclusão da Associação 
Baiana de Espeleologia no processo de eleição ocorrido em Lençóis, pois muitos 
municípios possuem cavernas, especialmente Iraquara, e não estão contemplados pelas suas 
representações com entidades que cuidam especificamente de cavernas, tendo sido vetado a 
participação daquela Associação, quando da constituição do conselho, reivindicando 
criação de um assento para a mesma. 
 
REINALDO: Descartou a possibilidade da reivindicação, em razão da proporcionalidade 
que tem que ser considerada na composição do Polo. Informou a formatação do catalogo 
contemplando as cavernas pela Secretaria da Cultura e Turismo da Bahia. 
 
BURGOS: Discorreu sobre a forma de constituição do conselho e que a organização citada 
pelo prefeito de Iraquara não havia sido inscrita, sendo, portanto vetada pelo grupo a sua 
participação, através de proposta colocada em votação na reunião de Lençóis. Porem 
solicitou ao Secretário Geral do Polo, que tomasse nota do endereço da Associação e a 
convidasse para participar de todas as reuniões do Conselho. 
 
ANGELA: Sugeriu fazer uma divulgação da Chapada, convocando os prefeitos para esta 
sugestão discorrendo e apresentando vários exemplos de divulgação, utilizando feiras, 
stands, mídia, jornais e outros. 
 
ANA MEDRADO – Prefeita de Mucugê: Informou que os prefeitos consultados irão aderir 
a participação na ABAV. 
 
EDIVAL LUZ - Prefeito de ABAIRA: Solicitou um registro  de protesto com relação a 
Boninal não ter sido incluído no Polo, pois todas as atrações existentes nos municípios do 



 8 

Polo existem lá também. Informou que colocaria Abaira como candidata a sediar a próxima 
reunião. Informou a realização do Festival da Cachaça que se realizará de 11 a 14/09/2003. 
 
REINALDO:  Abriu as considerações finais. Informou ainda que o prefeito de Jacobina, 
através de seu representante, coloca também o nome daquela cidade para sediar a próxima 
reunião. Discorreu sobre a forma como a CAR realiza Plano Diretor Urbano. 
Posto em votação os municípios que se candidataram a sede da próxima reunião, ou seja, 
Jacobina, Campo Formoso e Abaira. Ganhou Jacobina.  Sinalizado dia 28 de Novembro de 
2003. 
 
REINALDO: Na condição de coordenador do evento, deu por encerrada a reunião. 
 


